

# 当大闸蟹玩起“证券化”

## 网友：“套路比阳澄湖还深”



“秋风起、蟹黄肥”，又到了吃大闸蟹的好时节。据悉，今年阳澄湖将于9月23日开捕，这也意味着吃货们暂时吃不到正宗的阳澄湖大闸蟹。不过，螃蟹券已率先登上各大线上线下销售平台。

### 纸螃蟹进入消费旺季

苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会新闻办主任姚水生介绍，今年阳澄湖将于9月23日开捕，由于天气条件较好，阳澄湖大闸蟹规格和质量都优于往年，可以说是迎来了一个大闸蟹的“大年”。

据了解，阳澄湖一年大闸蟹产量在1000多吨，而整体大闸蟹产量达80多万吨，近年来产量也在不断增长。大闸蟹的成熟期一般在9月下旬，而10月中旬至11月中旬的螃蟹最为肥美。中秋节和国庆节前后迎来销售旺季。《2018大闸蟹中国市场消费报告》显示，从2016年开始，三年来大闸蟹销售额呈现出翻倍增长的态势，2018年的大闸蟹销售

额同比增长超过140%。

在大闸蟹产量与销量暴涨的背后，是众多玩家涌入这个市场。天眼查数据显示，近20年来，我国蟹企数量逐年增加，2019年已超过25000家。

业内人士介绍，由于大闸蟹属于生鲜中的特殊商品，每年食用期从9月下旬开始一直持续到12月中旬，且不易保存和运输，所以在大约十年前，一些商家顺势发明了“螃蟹券”，由此便可以在螃蟹成熟后随时提取，而螃蟹券也被消费者戏称为“纸螃蟹”。

每年7月起，螃蟹券开始登陆各大电商平台售卖。日前，记者以“大闸蟹”为关键词在淘宝

搜索，销量过万的蟹券卖家已有14家。其中，销量最高的某品牌大闸蟹礼券显示已有5.9万人收货。以某4两公、3两母的4对螃蟹为例，促销价格148元，该店销售额达879万元。

与之形成鲜明对比的是，不少消费者反映，今年蟹券价格比往年更低一些。消费者小雅说，今年8月起，她先后在电商平台购买了6张不同店铺的螃蟹券，规格均为4两公、3两母的4对螃蟹，购买价格从58元到98元不等。而去年，同等价格她买到螃蟹规格仅为3.5两公、2两母，对于今年的大闸蟹她也颇为期待。

### 螃蟹证券化沦为“纸上谈兵”

螃蟹从实物变为了礼券，从现货变为期货，商家到底在打什么算盘？消费者又是否能从中得到实惠？

不少人听过这样一个段子，经销商印刷2000张面值500元的蟹券，400元卖给企业采购人员，企业采购人员拿去送礼，收礼者以250元的价格卖给回收者，回收者再以300元的价格卖给经销商，经销商回购螃蟹券每张赚100元，轻松赚到20万元。

这种做法的逻辑就在于螃蟹经销商以虚高价格发行螃蟹券，而这些礼券在社会上空转一圈，商家不需要卖螃蟹，甚至根本没有实物保障，就可以躺着赚钱。

“几乎所有的东西都能够资产证券化，但最关键的是有的商品证券化最终可能会导致一种不良的结果。例如商家不用饲养螃蟹、不用生产月饼，通过金融手段就可以赚取大量资金。”经济学家宋清辉认为，这样操作带来的恶果就是商家不再重视产

品本身，而最终买单的只能是普通的消费者。

中国黄金集团首席经济学家万喆表示，这种做法在之前的月饼券上比较明显，不过随着八项规定出台、三公费用压缩，上述套利手段现在基本绝迹了。

去年，有报道称，随着反腐力度不断加强与深入，近年来购买螃蟹券送礼的现象大幅减少。一度火爆的蟹券回收生意已鲜有黄牛问津，蟹券的送礼功能弱化，作为礼品的流通率大幅下降。

### 低价蟹券的赚钱逻辑

不过，一些商家还是在螃蟹券上打起了新的“小算盘”，消费者对于螃蟹券的吐槽也越来越多。

网友dgwk668：你想占商家的小便宜，他想要的是你的本金。

网友小猪猪：4两的螃蟹收到只有2两，一会儿说有损耗，一会儿说螃蟹会吐水。

作为行业从业者，满舟生态农业(泗洪)有限公司总经理姜中明洞察到了背后的玄机。在知乎上有一个关于螃蟹券的提问，“为什么今年(非阳澄湖)的螃蟹券价格比往年低？”姜中明反问道，大闸蟹明明挺贵，有的商家却能卖得很便宜还能赚取利润。难道他们的大闸蟹是从天上掉下来的？姜中明算了个成本账，某品牌4.5两公蟹、3.5两母蟹8只螃蟹标价

99元。蟹券快递费5元，蟹券制作成本忽略不计，提蟹时包装费6元，人工费2元，快递费23元，如果利润15元，那留给螃蟹的成本仅48元。而在批发市场，品质较好的3.5两母蟹，接近200元1斤，48元大概只能买到1只。

他直言，这种账一算就铁亏，卖家想赚钱，只能控制螃蟹的成本在48元。低价蟹券的逻辑就在于“以小充大、以次充好”。

此外，预售螃蟹券还会带来巨额沉淀资金。记者了解到，蟹券从8月起就开始进入预售中，以200元一张螃蟹券计算，若卖出1万张螃蟹券就可以带来200万沉淀资金。而这笔沉淀资金从8月初到螃蟹提货，总共历时2-4个月，都将沉淀在商家手中。

“‘期货’螃蟹可以增加企业的预收款。”中国食品产业分析师

朱丹蓬分析说，从现款现货到卖‘期货’螃蟹，优惠力度也是不一样的。不过，因为消费者交了预付款就会承担一定风险。

“有的人或许不爱吃又不好变现，就直接等到过期作废了，还有螃蟹券的兑换周期较长，难免会出现忘记兑换的现象。对于蟹券商家来说，这部分是白赚的利润。”一位业内人士表示。

北京志霖律师事务所副主任赵占领受访时表示，消费者如果在兑换实物时发现不能提货或者不符合之前商品描述的计量信息，便涉及合同违约。消费者可以要求退还，第三方电商平台也有义务制定纠纷处理规则，在发生纠纷后消费者可以先在平台投诉商家，根据规则去处理，如果还不满意，可以向市场监管部门举报。(中新)

### 静脉曲张术后引发烂脚 有家医院专收无处可去的“老烂脚”

患静脉曲张12年的张老伯，5年前做了静脉曲张手术，今年初他的右脚踝有个红枣大的溃烂，半年来他自己换药，创口越来越大。急坏了的他，便找到了奚氏清法传人、无锡易可中医医院周围血管科主任朱成河。

朱成河诊断他患的是静脉曲张炎变综合征，溃烂不愈是由于深静脉瓣膜功能不全，不能盲目手术。“光清创和消炎不行，必须修复血管，从根上解决问题。”他为老人进行了“奚氏清创”，并敷上秘制的去腐生肌膏，对伤口进行了包扎。期间，还进行了熏蒸、无创经络功和负压吸引。易可中医医院作为奚氏清法传承基地，经常接到类似患者，包括反复发作为不愈合，无法手术、瓣膜功能不全及担心复发等患者，这里成了他们的“最后一站”。

18日周三上午，朱成河为静脉曲张炎变综合征(下肢肿痛痒黑烂)、老烂脚、静脉曲张及术后复发、丹毒、糖尿病足、动脉硬化闭塞征、湿疹、淋巴水肿慢性溃疡、脉管炎等患者提供咨询，请提前预约。(江南)

### 双色球一周回顾(9月8日-9月14日)

上周双色球开奖3期，全国共产生一等奖9注，单注最高奖金1000万元，单注最低奖金846万多元；二等奖开出204注，单注最高47万多元，最低30万多元。在此期间，我省中出15注二等奖。无锡彩民收获3注二等奖，分别出自江阴市璜塘镇环西路32号32020628福彩投注站、江阴市璜塘镇环镇北路144路32020697福彩投注站和滨湖区湖滨商业街9-30号32025290福彩投注站。双色球2元可中1000万元。

### 福彩开奖

双色球 第 2019108 期

7 13 19 22 25 32 13

福彩 3D 第 2019251 期

0 5 0

15选5 第 2019251 期

7 8 10 11 15

以福彩正式开奖公告为准

### 中国体育彩票

7位数第 19144 期:

7316038

排列3/排列5第 19251 期:

27251

大乐透奖池: 28.14 亿元

7位数奖池: 1.16 亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准